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La méthodologie
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Méthodologie 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour Esteban Frédéric 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 012 personnes, 

représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 

quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 

stratification par région et catégorie d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 28 au 29 avril 2022. 

 
Retrouvez gracieusement les sondages et analyses publiés de l’Ifop sur : 

 
Nos applications mobiles Notre site Internet Les réseaux sociaux 

    

 

Android iPhone / iPad www.ifop.com @IfopOpinion Ifop Opinion 
  

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
https://www.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
http://fr-fr.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
 
 
La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 

 

 
 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

     

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCE 

 Si le pourcentage trouvé est… 

Taille de 
l’échantillon 

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50% 
      

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

5 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

8 000 0,5 0,7 0,9 1,0 1,1 1,1 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 
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Les résultats de l'étude
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- A -  
Le niveau de croyance dans diverses 

parasciences et l’expérience de la consultation
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Le niveau de croyances aux parasciences 
  

 
 
Question : 
 

 
 
Est-ce que personnellement, vous croyez... ? 

 

- Evolution de la proportion de Français croyant… -  

 Rappel 

1981 
Sofres-Bonne 

Soirée 1 

Rappel 

1988 
Sofres-Le 

Figaro 

Rappel 

1993 
Sofres-Cité 

des Sciences 

Rappel 

2000 
Sofres-Min. 
Recherche 

Rappel 

2003 
CSA / La Vie / 

Le Monde2  

Rappel 

2020 
Ifop/Femme 

Actuelle3 

Ensemble des 
Français  

Mai 2022 
Ifop/Esteban 

Fédéric 

  
Evol. 

2000/2022 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%)   

A la bonne étoile ...........................        56   

A l’explication des caractères par 
les signes astrologiques .................  

36 40 46 33 37 41 44 
 

+11 

Au mauvais œil ..............................        33   

Aux lignes de la main .....................   17 23 17  29 32  +15 

Aux envoutements / la sorcellerie  18 18 19 21 21 28 32  +11 

Aux prédictions des voyant(e)s .....   27 24 18 23 26 32  +14 

A la numérologie ...........................       26 28   

A la cartomancie............................  19     23 29   

PROPORTION TOTALE DE FRANÇAIS 
CROYANT A « AU MOINS UNE » DES 
DISCIPLINES DE MANCIE ...................  

     58 62 
 

 

 

  

 
1 Etude Sofres réalisée en juillet-août 1981 auprès d’un échantillon de 2350 personnes représentatif de la population français de 15 ans et plus. 
2 Etude CSA / La Vie / Le Monde réalisée par téléphone le 21 mars au 7 avril 2003 auprès d’un échantillon de 1000 personnes représentatif de la 

population français de 18 ans et plus. 
3 Etude Ifop / Femme actuelle réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 10 au 12 novembre 2020 auprès d’un échantillon de 1 007 

personnes représentatif de la population français de 18 ans et plus. 
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Le niveau de croyance aux parasciences 
  

 
 
Question : 
 

 
 
Est-ce que personnellement, vous croyez... ? 

 

- Réponses en fonction du sexe - 

 Ensemble des 
Français  

Mai 2022 
Ifop/Esteban Fédéric 

 

Hommes Femmes 

 (%)  (%) (%) 

A la bonne étoile .................................................................  56  54 58 

A l’explication des caractères par les signes astrologiques  44  34 54 

Au mauvais œil ....................................................................  33  27 38 

Aux lignes de la main ...........................................................  32  27 38 

Aux envoutements / la sorcellerie ......................................  32  27 38 

Aux prédictions des voyant(e)s ...........................................  32  25 39 

A la numérologie .................................................................  28  23 32 

A la cartomancie ..................................................................  29  24 35 

       

PROPORTION TOTALE DE FRANÇAIS CROYANT A                    
« AU MOINS UNE » DES DISCIPLINES DE MANCIE ............  

62 
 

53 69 
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Le niveau de croyance en différentes disciplines 
 

Proportion de 
croyants 

A la bonne 
étoile 

A 
l’explication 

des 
caractères 

par les signes 
astrologiques 

Au mauvais 
œil 

Aux 
prédictions 

des 
voyant(e)s 

Aux lignes de 
la main 

Aux 
envoutement

s / la 
sorcellerie 

A la 
numérologie 

A la 
cartomancie 

 PROPORTION 
TOTALE DE 
FRANÇAIS 

CROYANT A                    
« AU MOINS 
UNE » DES 

DISCIPLINES DE 
MANCIE 

ENSEMBLE ..............  56 44 33 32 32 32 28 29  62 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)              
Homme .......................  54 34 27 25 27 27 23 24  53 

Femme .......................  58 54 38 39 38 37 32 35  69 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)              
TOTAL Moins de 35 ans .....  61 52 44 38 38 43 31 31  70 

. 18-24 ans ...................  56 55 44 34 34 39 28 29  73 

. 25-34 ans ...................  64 50 45 41 40 46 34 32  69 

TOTAL 35 ans et plus ........  54 42 29 31 31 28 26 29  59 

. 35-49 ans ...................  57 41 40 35 33 38 32 35  61 

. 50-64 ans ...................  54 46 32 32 37 29 28 33  62 

. 65 ans et plus ...............  52 38 16 24 22 19 19 20  53 

PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E)              

Actif ..........................  58 46 37 36 36 36 28 32  62 

. Catégorie supérieure ......  51 42 28 31 25 32 23 27  60 

.. Artisan ou commerçant ...  39 30 21 30 16 40 15 22  55 

.. Cadre et prof. int. sup. .....  56 47 31 31 29 29 26 29  62 

. Profession intermédiaire ..  54 48 32 35 37 38 31 35  60 

. Catégorie populaire ........  64 47 43 38 40 36 30 33  65 

.. Employé ....................  63 48 43 41 39 31 31 33  63 

.. Ouvrier .....................  66 45 43 34 42 42 28 32  67 

Inactif ........................  53 42 28 28 28 27 27 27  60 

. Retraité .....................  56 37 16 25 25 18 19 20  54 

. Autre inactif ................  48 52 50 35 34 44 40 38  72 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)              
Dirigeant d’entreprise .......  51 39 26 28 29 40 26 22  56 

Salarié ........................  60 47 38 37 37 35 30 34  64 

. Salarié du secteur privé ....  59 46 38 37 37 36 30 34  63 

. Salarié du secteur public ...  60 49 39 38 36 34 30 34  64 

Chômeur .....................  59 51 45 48 46 38 33 42  63 

NIVEAU D’ÉDUCATION              
Supérieur au baccalauréat ..  56 44 29 29 29 31 24 28  59 

. Diplôme supérieur ..........  56 42 29 24 24 28 21 26  56 

. 1er cycle (DEUG, licence 
LMD) .........................  57 45 30 33 32 34 26 29  

61 

Baccalauréat .................  57 47 33 33 35 31 33 30  66 

Inférieur au baccalauréat ...  55 43 35 34 34 33 28 30  62 

. CAP / BEP ...................  55 47 37 37 35 30 25 31  61 

. Pas de diplôme / CEP / 
BEPC ..........................  55 41 33 32 33 36 31 30  

62 

REVENU MENSUEL (par pers. 
au foyer)              

Cat. aisée (plus de 2 500 €) ..  47 31 18 19 22 18 16 20  45 

Classe moyenne sup. (1 900 
à 2 500 €) .....................  58 46 27 34 34 29 23 30  

63 

Classe moyenne inf. (1 300 à 
1 900 €) ......................  60 44 31 32 35 29 28 31  

57 

Cat. modeste (900 à 1 300 €)  62 41 34 33 30 33 28 28  63 

Cat. pauvre (moins de 900 €)  47 54 42 39 39 45 35 36  72 
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Proportion de 
croyants 

A la bonne 
étoile 

A 
l’explication 

des 
caractères 

par les signes 
astrologiques 

Au mauvais 
œil 

Aux 
prédictions 

des 
voyant(e)s 

Aux lignes de 
la main 

Aux 
envoutement

s / la 
sorcellerie 

A la 
numérologie 

A la 
cartomancie 

 PROPORTION 
TOTALE DE 
FRANÇAIS 

CROYANT A                    
« AU MOINS 
UNE » DES 

DISCIPLINES DE 
MANCIE 

ENSEMBLE ..............  56 44 33 32 32 32 28 29  62 
CATEGORIE 
D'AGGLOMERATION              

Agglomération parisienne ..  61 46 44 32 33 37 28 31  60 

TOTAL Com. urbaines de 
province ......................  55 45 33 32 33 33 28 29  

63 

. U.U. de 100 000 à 1 999 999 
hab. ...........................  53 49 34 32 35 35 30 33  

66 

. U.U. de 20 000 à 99 999 
hab. ...........................  61 40 35 34 34 30 30 25  

60 

. U.U. de 2 000 à 19 999 hab.  56 43 27 32 30 31 25 28  62 

Communes rurales ..........  53 40 25 33 29 27 24 29  57 

TYPE DE COMMUNE 
URBAINE              

Ville-Centre ..................  57 44 33 36 34 31 27 30  63 

TOTAL Banlieue ..............  58 48 38 32 34 34 31 32  63 

. Niveau de vie supérieur ....  59 60 45 33 39 40 26 33  70 

. Niveau de vie modeste .....  58 49 51 32 35 39 28 33  65 

Ville isolée ....................  54 41 28 23 27 35 22 22  57 

RÉGION              
Île-de-France .................  61 45 46 31 32 36 28 30  60 

TOTAL Province ..............  55 44 30 33 33 31 28 29  62 

. Nord-est ....................  50 43 27 32 30 35 29 29  60 

. Nord-ouest ..................  55 45 28 30 32 31 22 30  62 

. Sud-ouest ...................  57 52 38 37 35 30 35 36  68 

. Sud-est ......................  59 42 31 34 35 28 28 27  60 

EVALUATION DE SON 
NIVEAU DE VIE PAR 
RAPPORT À SES PARENTS 

           
 

 

A l'impression de vivre mieux 
que ses parents ..............  58 48 38 38 37 35 31 34  

65 

. Dont beaucoup .............  58 52 45 46 39 39 35 37  67 

. Dont un peu ................  59 45 33 33 35 33 29 32  64 

A l'impression de vivre 
pareillement que ses parents  48 39 25 25 27 25 25 27  

51 

A l'impression de vivre moins 
bien que ses parents .........  57 41 28 27 27 31 23 23  

61 

. Dont un peu ................  59 42 26 28 28 29 22 23  63 

. Dont beaucoup .............  46 36 39 24 26 36 26 24  56 

SENTIMENT D'IMPACT DE LA 
MONDIALISATION SUR SA 
SITUATION PERSONNELLE 

           
 

 

A l'impression d'être un 
gagnant de la mondialisation   58 42 24 28 34 27 23 28  

54 

A l'impression d'être un 
perdant de la mondialisation  55 52 43 41 41 43 34 39  

70 

SITUATION DE COUPLE              
En couple… ...................  58 43 33 30 32 32 25 28  61 

… cohabitant .................  59 42 33 29 32 32 24 27  59 

… non cohabitant ............  57 57 44 37 38 37 34 39  74 

Célibataires ..................  51 47 32 38 33 32 32 32  63 
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Proportion de 
croyants 

A la bonne 
étoile 

A 
l’explication 

des 
caractères 

par les signes 
astrologiques 

Au mauvais 
œil 

Aux 
prédictions 

des 
voyant(e)s 

Aux lignes de 
la main 

Aux 
envoutement

s / la 
sorcellerie 

A la 
numérologie 

A la 
cartomancie 

 PROPORTION 
TOTALE DE 
FRANÇAIS 

CROYANT A                    
« AU MOINS 
UNE » DES 

DISCIPLINES DE 
MANCIE 

ENSEMBLE ..............  56 44 33 32 32 32 28 29  62 

PROXIMITÉ POLITIQUE              
TOTAL Gauche ...............  55 46 33 30 33 34 32 32  61 

. Dont La France insoumise ..  52 47 43 35 35 34 26 32  59 

. Dont Parti socialiste ........  65 46 29 30 32 28 36 32  63 

. Dont Europe Écologie Les 
Verts ..........................  39 34 22 21 18 30 23 23  

50 

TOTAL Majorité 
présidentielle ................  57 46 18 28 30 20 23 23  

60 

. Dont La République en 
marche .......................  56 48 20 29 29 20 24 22  

63 

TOTAL Droite ................  55 47 13 35 28 13 20 23  62 

. Dont Les Républicains ......  54 42 11 33 27 10 17 21  57 

TOTAL Reconquête et RN ...  68 50 46 46 41 38 34 39  69 

. Dont Reconquête ...........  75 47 63 47 41 32 34 41  64 

. Dont Rassemblement 
National ......................  65 51 40 46 41 40 34 38  

71 

Sans sympathie partisane ...  49 37 36 27 28 37 22 25  57 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 
2022 (1er tour)              

Jean-Luc Mélenchon .........  57 49 43 33 31 42 30 33  65 

Emmanuel Macron ..........  55 39 16 26 26 19 19 22  54 

Valérie Pécresse .............  51 44 16 35 39 15 25 23  61 

Marine Le Pen ................  58 52 37 44 39 35 31 36  68 

Éric Zemmour ................  77 47 49 44 45 37 39 40  61 

RELIGION              
TOTAL Catholique ...........  63 51 34 36 37 32 30 34  68 

. Catholique pratiquant ......  55 49 33 42 36 42 27 36  72 

. Catholique non pratiquant .  64 52 34 35 37 31 31 33  67 

Autre religion ................  39 37 50 33 29 53 30 31  67 

Sans religion .................  51 38 28 29 28 28 23 25  53 

RAPPORT A LA RELIGION              
Croyant et religieux ..........  51 49 43 39 34 47 30 38  70 

Croyant mais non religieux ..  68 50 39 37 40 35 34 34  70 

Athée convaincu .............  46 36 22 25 24 23 20 22  49 

CROYANCE DANS DIVERSES 
DISCIPLINES DE MANCIE              

Y croit ........................  75 74 52 53 53 52 47 48  100 

N'y croit pas ..................  26 - 2 - - - - -  - 

SE DIT SUPERSTITIEUX              
Oui ............................  82 76 61 58 56 55 53 52  91 

Non ...........................  45 31 21 21 22 22 17 20  49 

SE SENT CHANCEUX              
Oui ............................  65 46 34 33 33 30 26 32  63 

Non ...........................  52 44 33 32 32 33 28 29  61 
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L'expérience de consultation d’un(e) voyant(e) 
  

 
Question : 
 

 
Au cours de votre vie vous est-il déjà arrivé de consulter un(e) 
voyant(e) (en face à face, par téléphone, en visioconférence, via des 
vidéos,…) ? 

 

 

 Rappel 

2010 
Ipsos 

Rappel 

2020 
Ifop/Femme 

Actuelle 

Ensemble des 
Français  

Mai 2022 
Ifop/Esteban 

Fédéric 

 

Femmes Hommes 

 (%) (%) (%)  (%) (%) 

TOTAL Oui .............................................  13 14 17  22 12 

. Oui, vous consultez actuellement .......  - 2 2  3 1 

. Oui, vous avez consulté mais pas 
actuellement .........................................  

- 12 15 
 

19 11 

TOTAL Non ............................................  83 86 83  78 88 

. Non, mais vous pourriez consulter un 
jour ........................................................  

- 16 17 
 

15 20 

. Non, et vous ne pourriez pas 
consulter ................................................  

- 70 66  63 68 

TOTAL ....................................................  100 100 100  100 100 

       

PROPORTION TOTALE DE PERSONNES QUI 
ONT OU POURRAIENT CONSULTER UN 
VOYANT 

- 30 34 
 

37 32 
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La proportion de Français à avoir consulté dans les différentes disciplines 
 

 
TOTAL Oui 

Oui, vous 
consultez 

actuellement 

Oui, vous avez 
consulté mais 

pas actuellement 
TOTAL Non 

Non, mais vous 
pourriez 

consulter un jour 

Non, et vous ne 
pourriez pas 

consulter 

ENSEMBLE .......................  17 2 15 83 17 66 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)             

Homme ......................................................  12 1 11 88 20 68 

Femme .......................................................  22 3 19 78 15 63 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)             

TOTAL Moins de 35 ans .............................  15 2 13 85 26 59 

. 18-24 ans ..................................................  12 2 10 88 25 63 

. 25-34 ans ..................................................  16 1 15 84 27 57 

TOTAL 35 ans et plus..................................  18 2 16 82 14 68 

. 35-49 ans ..................................................  15 3 12 85 18 67 

. 50-64 ans ..................................................  19 2 17 81 18 63 

. 65 ans et plus ...........................................  19 - 19 81 8 73 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)             

Actif ...........................................................  18 3 15 82 19 63 

. Catégorie supérieure ...............................  17 4 13 83 17 66 

.. Artisan ou commerçant ...........................  15 1 14 85 20 65 

.. Cadre et prof. int. sup. .............................  18 5 13 82 16 66 

. Profession intermédiaire .........................  16 2 14 84 23 61 

. Catégorie populaire .................................  20 3 17 80 17 63 

.. Employé ..................................................  21 2 19 79 16 63 

.. Ouvrier ....................................................  19 5 14 81 18 63 

Inactif .........................................................  16 1 15 84 16 68 

. Retraité ....................................................  18 - 18 82 9 73 

. Autre inactif .............................................  12 1 11 88 28 60 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)             

Dirigeant d’entreprise ...............................  20 4 16 80 22 58 

Salarié ........................................................  18 3 15 82 19 63 

. Salarié du secteur privé ............................  20 4 16 80 19 61 

. Salarié du secteur public...........................  14 1 13 86 18 68 

Chômeur ....................................................  19 6 13 81 27 54 

NIVEAU D’ÉDUCATION             

Supérieur au baccalauréat .........................  13 1 12 87 18 69 

. Diplôme supérieur ....................................  12 2 10 88 15 73 

. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ..................  14 1 13 86 20 66 

Baccalauréat ..............................................  20 1 19 80 21 59 

Inférieur au baccalauréat ..........................  18 2 16 82 16 66 

. CAP / BEP .................................................  22 2 20 78 17 61 

. Pas de diplôme / CEP / BEPC.....................  14 2 12 86 15 71 

REVENU MENSUEL (par pers. au foyer)             

Cat. aisée (plus de 2 500 €) .........................  11 3 8 89 16 73 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) .......  15 - 15 85 20 65 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) ........  21 1 20 79 14 65 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ......................  25 3 22 75 18 57 

Cat. pauvre (moins de 900 €) ......................  14 3 11 86 23 63 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION             

Agglomération parisienne .........................  14 3 11 86 21 65 

TOTAL Com. urbaines de province .............  18 2 16 82 17 65 

. U.U. de 100 000 à 1 999 999 hab. .............  20 2 18 80 17 63 

. U.U. de 20 000 à 99 999 hab. ....................  12 1 11 88 17 71 

. U.U. de 2 000 à 19 999 hab.......................  19 2 17 81 16 65 

Communes rurales .....................................  17 2 15 83 17 66 

TYPE DE COMMUNE URBAINE             

Ville-Centre ................................................  19 1 18 81 16 65 

TOTAL Banlieue .........................................  15 2 13 85 20 65 

. Niveau de vie supérieur ............................  9 1 8 91 9 82 

. Niveau de vie modeste .............................  20 9 11 80 19 61 

Ville isolée ..................................................  17 3 14 83 16 67 

RÉGION             

Île-de-France ..............................................  14 3 11 86 19 67 

TOTAL Province ..........................................  18 2 16 82 17 65 

. Nord-est ...................................................  22 2 20 78 16 62 

. Nord-ouest ...............................................  9 2 7 91 20 71 

. Sud-ouest .................................................  17 - 17 83 24 59 

. Sud-est .....................................................  22 2 20 78 12 66 
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TOTAL Oui 

Oui, vous 
consultez 

actuellement 

Oui, vous avez 
consulté mais 

pas actuellement 
TOTAL Non 

Non, mais vous 
pourriez 

consulter un jour 

Non, et vous ne 
pourriez pas 

consulter 

ENSEMBLE .......................  17 2 15 83 17 66 
EVALUATION DE SON NIVEAU DE VIE PAR 
RAPPORT À SES PARENTS 

            

A l'impression de vivre mieux que ses 
parents .......................................................  

20 3 17 80 19 61 

. Dont beaucoup .........................................  23 5 18 77 22 55 

. Dont un peu .............................................  18 1 17 82 18 64 

A l'impression de vivre pareillement que 
ses parents .................................................  

15 1 14 85 17 68 

A l'impression de vivre moins bien que ses 
parents .......................................................  

13 1 12 87 14 73 

. Dont un peu .............................................  15 1 14 85 15 70 

. Dont beaucoup .........................................  7 1 6 93 13 80 

SENTIMENT D'IMPACT DE LA 
MONDIALISATION SUR SA SITUATION 
PERSONNELLE 

            

A l'impression d'être un gagnant de la 
mondialisation  ...........................................  

17 5 12 83 23 60 

A l'impression d'être un perdant de la 
mondialisation ...........................................  

19 3 16 81 21 60 

SITUATION DE COUPLE             

En couple… .................................................  15 2 13 85 19 66 

… cohabitant ..............................................  14 2 12 86 18 68 

… non cohabitant  ......................................  27 - 27 73 23 51 

Célibataires ................................................  21 1 20 79 15 64 

PROXIMITÉ POLITIQUE             

TOTAL Gauche ...........................................  17 2 15 83 20 63 

. Dont La France insoumise .........................  14 - 14 86 20 66 

. Dont Parti socialiste ..................................  17 1 16 83 19 64 

. Dont Europe Écologie Les Verts ................  14 1 13 86 21 65 

TOTAL Majorité présidentielle ...................  18 - 18 82 17 65 

. Dont La République en marche.................  18 - 18 82 19 63 

TOTAL Droite .............................................  22 2 20 78 13 65 

. Dont Les Républicains ...............................  22 2 20 78 12 66 

TOTAL Reconquête et RN ..........................  27 6 21 73 21 52 

. Dont Reconquête .....................................  25 7 18 75 34 41 

. Dont Rassemblement National .................  28 6 22 72 16 56 

Sans sympathie partisane ..........................  10 1 9 90 12 78 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)             

Jean-Luc Mélenchon ...................................  13 - 13 87 18 69 

Emmanuel Macron .....................................  17 1 16 83 14 69 

Valérie Pécresse .........................................  25 - 25 75 13 62 

Marine Le Pen ............................................  24 4 20 76 19 57 

Éric Zemmour .............................................  28 6 22 72 32 40 

RELIGION             

TOTAL Catholique ......................................  20 2 18 80 20 60 

. Catholique pratiquant ..............................  19 6 13 81 23 58 

. Catholique non pratiquant .......................  20 2 18 80 20 60 

Autre religion .............................................  20 2 18 80 14 66 

Sans religion ..............................................  15 2 13 85 16 69 

RAPPORT A LA RELIGION             

Croyant et religieux ....................................  25 6 19 75 13 62 

Croyant mais non religieux .........................  17 1 16 83 23 60 

Athée convaincu .........................................  14 1 13 86 13 73 

CROYANCE DANS DIVERSES DISCIPLINES 
DE MANCIE 

            

Y croit .........................................................  28 3 25 72 24 48 

N'y croit pas ...............................................  1 - 1 100 6 94 

SE DIT SUPERSTITIEUX             

Oui .............................................................  30 5 25 70 29 41 

Non ............................................................  12 1 11 88 12 76 

SE SENT CHANCEUX             

Oui .............................................................  21 3 18 79 19 60 

Non ............................................................  15 1 14 85 17 68 
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- B - 
Le niveau de superstition des Français
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L’importance accordée au chiffre 13 dans sa vie 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Dans votre vie quotidienne, êtes-vous attentif au chiffre 13 ? 
 
 
 

 
 
 

    Réponse en fonction de l’âge de l’interviewé(e) 

 Rappel 

2020 
CSA / Française 

des Jeux4 

Ensemble des 
Français  

Mai 2022 
Ifop/Esteban 

Fédéric 

 

18-24 ans  25-34 ans  35-49 ans  50-64 ans  
65 ans et 

plus  

 (%) (%)  (%) (%) (%) (%) (%) 

TOTAL Oui .............................................  23 26  31 43 24 30 13 

. Oui, très ...............................................  5 7  6 15 6 10 3 

. Oui, assez ............................................  18 19  25 28 18 20 10 

TOTAL Non ............................................  76 74  69 57 76 70 87 

. Non, pas vraiment ...............................  42 44  40 37 48 39 51 

. Non, pas du tout .................................  34 30  29 20 28 31 36 

Ne se prononcent pas ..........................  1 -  - - - - - 

TOTAL ....................................................  100 100  100 100 100 100 100 

 
 

  

 
4 Etude CSA pour la Française des Jeux réalisée par questionnaire auto administré en ligne du 19 au 27 février 2020 auprès d’un 

échantillon de 2 008 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  
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L’importance accordée au chiffre 13 dans sa vie 
 

 TOTAL Oui Oui, très Oui, assez TOTAL Non Non, pas 
vraiment Non, pas du tout 

ENSEMBLE .......................  26 7 19 74 44 30 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       

Homme ......................................................  24 5 19 76 44 32 

Femme .......................................................  28 10 18 72 44 28 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       

TOTAL Moins de 35 ans .............................  38 11 27 62 38 24 

. 18-24 ans ..................................................  31 6 25 69 40 29 

. 25-34 ans ..................................................  43 15 28 57 37 20 

TOTAL 35 ans et plus..................................  22 6 16 78 46 32 

. 35-49 ans ..................................................  24 6 18 76 48 28 

. 50-64 ans ..................................................  30 10 20 70 39 31 

. 65 ans et plus ...........................................  13 3 10 87 51 36 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       

Actif ...........................................................  31 9 22 69 42 27 

. Catégorie supérieure ...............................  28 4 24 72 43 29 

.. Artisan ou commerçant ...........................  20 2 18 80 41 39 

.. Cadre et prof. int. sup. .............................  32 5 27 68 44 24 

. Profession intermédiaire .........................  31 9 22 69 45 24 

. Catégorie populaire .................................  33 12 21 67 40 27 

.. Employé ..................................................  29 11 18 71 47 24 

.. Ouvrier ....................................................  38 12 26 62 31 31 

Inactif .........................................................  19 5 14 81 47 34 

. Retraité ....................................................  15 3 12 85 49 36 

. Autre inactif .............................................  26 9 17 74 43 31 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)       

Dirigeant d’entreprise ...............................  32 3 29 68 44 24 

Salarié ........................................................  32 10 22 68 41 27 

. Salarié du secteur privé ............................  34 11 23 66 38 28 

. Salarié du secteur public...........................  27 8 19 73 50 23 

Chômeur ....................................................  27 13 14 73 51 22 

NIVEAU D’ÉDUCATION       

Supérieur au baccalauréat .........................  25 6 19 75 46 29 

. Diplôme supérieur ....................................  24 3 21 76 44 32 

. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ..................  25 8 17 75 48 27 

Baccalauréat ..............................................  28 6 22 72 45 27 

Inférieur au baccalauréat ..........................  27 10 17 73 42 31 

. CAP / BEP .................................................  27 11 16 73 49 24 

. Pas de diplôme / CEP / BEPC.....................  26 8 18 74 36 38 

REVENU MENSUEL (par pers. au foyer)       

Cat. aisée (plus de 2 500 €) .........................  18 3 15 82 50 32 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) .......  24 3 21 76 49 27 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) ........  26 7 19 74 48 26 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ......................  33 14 19 67 38 29 

Cat. pauvre (moins de 900 €) ......................  29 9 20 71 41 30 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION       

Agglomération parisienne .........................  26 4 22 74 42 32 

TOTAL Com. urbaines de province .............  29 9 20 71 43 28 

. U.U. de 100 000 à 1 999 999 hab. .............  32 11 21 68 40 28 

. U.U. de 20 000 à 99 999 hab. ....................  22 5 17 78 50 28 

. U.U. de 2 000 à 19 999 hab.......................  28 9 19 72 44 28 

Communes rurales .....................................  18 6 12 82 48 34 

TYPE DE COMMUNE URBAINE       

Ville-Centre ................................................  28 8 20 72 46 26 

TOTAL Banlieue .........................................  28 6 22 72 42 30 

. Niveau de vie supérieur ............................  31 6 25 69 44 25 

. Niveau de vie modeste .............................  23 4 19 77 42 35 

Ville isolée ..................................................  26 15 11 74 41 33 

RÉGION       

Île-de-France ..............................................  26 5 21 74 43 31 

TOTAL Province ..........................................  26 8 18 74 44 30 

. Nord-est ...................................................  24 11 13 76 39 37 

. Nord-ouest ...............................................  22 5 17 78 45 33 

. Sud-ouest .................................................  29 5 24 71 51 20 

. Sud-est .....................................................  30 9 21 70 46 24 



 

Ifop pour Esteban Frédéric 

Les Français et la superstition  Mai 2022 

17 

 TOTAL Oui Oui, très Oui, assez TOTAL Non Non, pas 
vraiment Non, pas du tout 

ENSEMBLE .......................  26 7 19 74 44 30 
EVALUATION DE SON NIVEAU DE VIE PAR 
RAPPORT À SES PARENTS 

      

A l'impression de vivre mieux que ses 
parents .......................................................  

30 9 21 70 41 29 

. Dont beaucoup .........................................  33 13 20 67 40 27 

. Dont un peu .............................................  29 7 22 71 42 29 

A l'impression de vivre pareillement que 
ses parents .................................................  

21 7 14 79 46 33 

A l'impression de vivre moins bien que ses 
parents .......................................................  

21 4 17 79 48 31 

. Dont un peu .............................................  24 5 19 76 50 26 

. Dont beaucoup .........................................  14 5 9 86 38 48 

SENTIMENT D'IMPACT DE LA 
MONDIALISATION SUR SA SITUATION 
PERSONNELLE 

      

A l'impression d'être un gagnant de la 
mondialisation  ...........................................  

28 6 22 72 42 30 

A l'impression d'être un perdant de la 
mondialisation ...........................................  

39 9 30 61 38 23 

SITUATION DE COUPLE       

En couple… .................................................  25 6 19 75 48 27 

… cohabitant ..............................................  26 7 19 74 46 28 

… non cohabitant  ......................................  21 2 19 79 58 21 

Célibataires ................................................  28 10 18 72 37 35 

PROXIMITÉ POLITIQUE       

TOTAL Gauche ...........................................  27 4 23 73 49 24 

. Dont La France insoumise .........................  20 2 18 80 52 28 

. Dont Parti socialiste ..................................  25 3 22 75 55 20 

. Dont Europe Écologie Les Verts ................  22 7 15 78 47 31 

TOTAL Majorité présidentielle ...................  20 5 15 80 46 34 

. Dont La République en marche.................  23 5 18 77 43 34 

TOTAL Droite .............................................  29 4 25 71 44 27 

. Dont Les Républicains ...............................  30 5 25 70 44 26 

TOTAL Reconquête et RN ..........................  40 18 22 60 37 23 

. Dont Reconquête .....................................  53 37 16 47 30 17 

. Dont Rassemblement National .................  35 12 23 65 39 26 

Sans sympathie partisane ..........................  20 6 14 80 43 37 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)       

Jean-Luc Mélenchon ...................................  25 4 21 75 48 27 

Emmanuel Macron .....................................  18 3 15 82 46 36 

Valérie Pécresse .........................................  26 5 21 74 44 30 

Marine Le Pen ............................................  31 11 20 69 40 29 

Éric Zemmour .............................................  48 28 20 52 37 15 

RELIGION       

TOTAL Catholique ......................................  29 9 20 71 46 25 

. Catholique pratiquant ..............................  26 9 17 74 39 35 

. Catholique non pratiquant .......................  30 9 21 70 47 23 

Autre religion .............................................  12 1 11 88 47 41 

Sans religion ..............................................  26 8 18 74 42 32 

RAPPORT A LA RELIGION       

Croyant et religieux ....................................  25 10 15 75 43 32 

Croyant mais non religieux .........................  29 7 22 71 48 23 

Athée convaincu .........................................  23 7 16 77 41 36 

CROYANCE DANS DIVERSES DISCIPLINES 
DE MANCIE 

      

Y croit .........................................................  37 11 26 63 45 18 

N'y croit pas ...............................................  9 2 7 91 42 49 

SE DIT SUPERSTITIEUX       

Oui .............................................................  62 19 43 38 35 3 

Non ............................................................  11 3 8 89 48 41 

SE SENT CHANCEUX       

Oui .............................................................  26 6 20 74 46 28 

Non ............................................................  26 8 18 74 43 31 

  



 

Ifop pour Esteban Frédéric 

Les Français et la superstition  Mai 2022 

18 

La croyance dans certaines superstitions négatives 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Voici une liste de choses dont on dit qu’elles portent malheur. Vous 
arrive-t-il d’y croire ? 
 
 
 

 
 

- Proportion de Français croyant dans les superstitions suivantes –  

 

 Comparatif des 
Français de 15 ans et 

plus 

1990 
Ipsos5 

Ensemble des 
Français  

Mai 2022 
Ifop/Esteban Fédéric 

 

Hommes Femmes 

 (%) (%)  (%) (%) 

Passer sous une échelle .......................................................  27 33  27 39 

Casser un miroir ...................................................................  29 33  22 42 

Mettre le pain à l’envers......................................................  32 32  25 38 

Ouvrir un parapluie à l’intérieur d’une maison ...................  29 32  21 42 

Être 13 à table ......................................................................  24 22  17 26 

Croiser un chat noir la nuit ..................................................  14 14  12 15 

        

PROPORTION TOTALE DE FRANÇAIS CROYANT DANS AU 
MOINS UNE SUPERSTITION NEGATIVE ............................  

 
54 

 
45 62 

 
 

  

 
5 Etude Ipsos réalisée du 27 mars au 3 avril 1990 auprès d’un échantillon de 900 personnes, représentatif de la population Français 
âgée de 15 ans et plus.  
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La croyance dans certaines superstitions négatives 
 

Réponses : Oui 
Passer sous 
une échelle 

Casser un 
miroir 

Mettre le 
pain à 

l’envers 

Ouvrir un 
parapluie à 
l’intérieur 

d’une maison 

Être 13 à 
table 

Croiser un 
chat noir la 

nuit 

 PROPORTION 
TOTALE DE 
FRANÇAIS 

CROYANT DANS 
AU MOINS UNE 
SUPERSTITION 

NEGATIVE 

ENSEMBLE ......................  33 33 32 32 22 14  54 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)         

Homme ......................................................  27 22 25 21 17 12  45 

Femme .......................................................  39 42 38 42 26 15  62 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)         

TOTAL Moins de 35 ans .............................  40 47 32 42 16 16  64 

. 18-24 ans ..................................................  35 40 27 34 11 17  60 

. 25-34 ans ..................................................  42 52 35 47 19 16  66 

TOTAL 35 ans et plus..................................  31 28 32 29 24 13  51 

. 35-49 ans ..................................................  36 39 38 37 27 18  58 

. 50-64 ans ..................................................  34 30 41 34 30 14  57 

. 65 ans et plus ...........................................  24 15 18 16 16 6  37 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)         

Actif ...........................................................  38 40 36 37 25 17  58 

. Catégorie supérieure ...............................  36 34 25 35 19 11  51 

.. Artisan ou commerçant ...........................  25 18 17 25 23 13  40 

.. Cadre et prof. int. sup. .............................  41 42 29 39 17 10  56 

. Profession intermédiaire .........................  36 38 38 35 30 20  62 

. Catégorie populaire .................................  41 44 40 40 25 18  60 

.. Employé ..................................................  39 42 40 42 29 22  60 

.. Ouvrier ....................................................  42 47 40 37 19 13  61 

Inactif .........................................................  27 23 27 25 18 9  48 

. Retraité ....................................................  24 15 22 17 18 7  40 

. Autre inactif .............................................  31 37 36 38 19 14  63 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)         

Dirigeant d’entreprise ...............................  34 28 21 35 25 16  50 

Salarié ........................................................  40 41 37 37 25 16  60 

. Salarié du secteur privé ............................  41 42 37 38 26 18  60 

. Salarié du secteur public...........................  37 39 37 36 21 13  58 

Chômeur ....................................................  48 48 42 47 23 20  66 

NIVEAU D’ÉDUCATION         

Supérieur au baccalauréat .........................  35 36 29 29 21 15  53 

. Diplôme supérieur ....................................  37 35 21 27 17 13  52 

. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ..................  35 36 34 31 24 16  54 

Baccalauréat ..............................................  34 32 30 34 26 19  56 

Inférieur au baccalauréat ..........................  31 31 35 33 21 11  54 

. CAP / BEP .................................................  33 33 40 37 27 16  57 

. Pas de diplôme / CEP / BEPC.....................  30 29 30 30 15 6  50 

REVENU MENSUEL (par pers. au foyer)         

Cat. aisée (plus de 2 500 €) .........................  30 16 21 16 17 10  44 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) .......  35 29 26 29 19 14  51 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) ........  32 32 34 26 23 13  54 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ......................  36 37 36 40 26 16  56 

Cat. pauvre (moins de 900 €) ......................  36 38 39 43 23 11  62 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION         

Agglomération parisienne .........................  35 33 25 32 21 14  52 

TOTAL Com. urbaines de province .............  34 32 33 32 22 14  56 

. U.U. de 100 000 à 1 999 999 hab. .............  33 37 34 31 24 13  57 

. U.U. de 20 000 à 99 999 hab. ....................  37 30 36 38 25 19  60 

. U.U. de 2 000 à 19 999 hab.......................  32 25 27 29 17 10  51 

Communes rurales .....................................  30 34 36 31 21 13  50 

TYPE DE COMMUNE URBAINE         

Ville-Centre ................................................  33 32 32 33 22 14  57 

TOTAL Banlieue .........................................  35 34 33 31 24 13  54 

. Niveau de vie supérieur ............................  45 33 32 42 26 25  66 

. Niveau de vie modeste .............................  32 32 18 33 22 11  49 

Ville isolée ..................................................  34 29 22 38 17 15  50 

RÉGION         

Île-de-France ..............................................  34 32 26 31 20 13  52 

TOTAL Province ..........................................  33 33 33 32 22 14  54 

. Nord-est ...................................................  30 28 32 34 21 11  52 

. Nord-ouest ...............................................  30 33 27 29 17 10  47 

. Sud-ouest .................................................  36 42 49 36 27 14  65 

. Sud-est .....................................................  38 34 33 32 26 18  58 
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Réponses : Oui 
Passer sous 
une échelle 

Casser un 
miroir 

Mettre le 
pain à 

l’envers 

Ouvrir un 
parapluie à 
l’intérieur 

d’une maison 

Être 13 à 
table 

Croiser un 
chat noir la 

nuit 

 PROPORTION 
TOTALE DE 
FRANÇAIS 

CROYANT DANS 
AU MOINS UNE 
SUPERSTITION 

NEGATIVE 

ENSEMBLE ......................  33 33 32 32 22 14  54 
EVALUATION DE SON NIVEAU DE VIE PAR 
RAPPORT À SES PARENTS 

      
 

 

A l'impression de vivre mieux que ses 
parents .......................................................  

36 39 37 37 27 16 
 

58 

. Dont beaucoup .........................................  34 43 41 41 28 15  60 

. Dont un peu .............................................  38 36 34 35 27 16  57 

A l'impression de vivre pareillement que 
ses parents .................................................  

24 28 25 23 15 12 
 

42 

A l'impression de vivre moins bien que ses 
parents .......................................................  

34 25 27 28 17 11 
 

54 

. Dont un peu .............................................  38 28 31 29 19 11  57 

. Dont beaucoup .........................................  18 14 13 23 9 7  42 

SENTIMENT D'IMPACT DE LA 
MONDIALISATION SUR SA SITUATION 
PERSONNELLE 

      
 

 

A l'impression d'être un gagnant de la 
mondialisation  ...........................................  

31 32 23 25 22 16 
 

49 

A l'impression d'être un perdant de la 
mondialisation ...........................................  

43 38 40 43 28 17 
 

62 

SITUATION DE COUPLE         

En couple… .................................................  33 32 35 34 22 14  57 

… cohabitant ..............................................  32 31 35 34 23 14  56 

… non cohabitant  ......................................  38 47 38 39 14 13  62 

Célibataires ................................................  34 34 25 27 21 13  49 

PROXIMITÉ POLITIQUE         

TOTAL Gauche ...........................................  33 32 29 31 17 12  54 

. Dont La France insoumise .........................  33 25 35 24 14 15  59 

. Dont Parti socialiste ..................................  29 30 24 28 18 9  49 

. Dont Europe Écologie Les Verts ................  28 24 13 29 13 5  42 

TOTAL Majorité présidentielle ...................  36 30 26 26 21 13  54 

. Dont La République en marche.................  37 31 28 27 23 13  56 

TOTAL Droite .............................................  32 33 40 32 31 21  51 

. Dont Les Républicains ...............................  33 32 41 34 35 22  51 

TOTAL Reconquête et RN ..........................  40 41 44 43 32 14  67 

. Dont Reconquête .....................................  34 53 49 48 37 8  69 

. Dont Rassemblement National .................  42 37 43 41 31 16  67 

Sans sympathie partisane ..........................  28 29 28 29 18 13  45 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)         

Jean-Luc Mélenchon ...................................  38 34 33 34 20 15  59 

Emmanuel Macron .....................................  34 28 28 26 21 13  52 

Valérie Pécresse .........................................  29 29 34 29 23 21  53 

Marine Le Pen ............................................  41 35 43 40 30 15  62 

Éric Zemmour .............................................  38 48 53 44 37 14  67 

RELIGION         

TOTAL Catholique ......................................  39 35 40 37 31 14  62 

. Catholique pratiquant ..............................  33 34 30 32 19 11  52 

. Catholique non pratiquant .......................  40 36 41 37 33 15  63 

Autre religion .............................................  23 27 24 29 18 20  44 

Sans religion ..............................................  29 30 24 28 12 10  46 

RAPPORT A LA RELIGION         

Croyant et religieux ....................................  27 35 37 38 29 15  55 

Croyant mais non religieux .........................  39 37 39 35 26 17  62 

Athée convaincu .........................................  30 27 23 26 15 9  45 

CROYANCE DANS DIVERSES DISCIPLINES 
DE MANCIE 

      
 

 

Y croit .........................................................  43 46 42 43 30 18  70 

N'y croit pas ...............................................  17 11 16 15 9 7  28 

SE DIT SUPERSTITIEUX         

Oui .............................................................  69 74 59 70 49 30  93 

Non ............................................................  18 15 21 16 10 7  37 

SE SENT CHANCEUX         

Oui .............................................................  31 32 29 29 18 16  52 

Non ............................................................  34 33 33 33 24 13  55 
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La croyance dans certaines superstitions positives 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Voici une liste de choses dont on dit qu’elles portent bonheur.  Vous 
arrive-t-il d’y croire ? 
 
 
 

 
 

- Proportion de Français croyant dans les superstitions suivantes -  

 

 Comparatif des 
Français de 15 ans 

et plus 

1990 
Ipsos 

Rappel 

2014 
CSA/Observatoire 

du bonheur6 

Ensemble des 
Français  

Mai 2022 
Ifop/Esteban 

Fédéric 

 

Hommes Femmes 

 (%) (%) (%)  (%) (%) 

Trouver un trèfle à 4 feuilles .........................................  43 49 52  47 55 

Toucher du bois .............................................................   46 49  43 54 

Voir une étoile filante ....................................................   45 49  42 55 

Faire un vœu en soufflant des bougies d’anniversaire .    37  31 42 

Offrir/recevoir un brin de muguet le 1er mai ...............    36  33 39 

Le vendredi 13 ...............................................................   24 31  26 36 

Embrasser quelqu’un sous le gui un soir de nouvel an .    21  19 23 

         

PROPORTION TOTALE DE FRANÇAIS CROYANT DANS 
AU MOINS UNE SUPERSTITION POSITIVE ...................  

  
69 

 
63 75 

 
 

  

 
6 Etude CSA pour l’Observatoire du bonheur réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 21 au 23 octobre 2014 auprès 

d’un échantillon de 1 001 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  
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La croyance dans certaines superstitions positives 
 

Réponses : Oui 
Trouver un 
trèfle à 4 
feuilles 

Toucher du 
bois 

Voir une 
étoile filante 

Faire un vœu 
en soufflant 
des bougies 

d’anniversair
e 

Offrir/recevoi
r un brin de 

muguet le 1er 
mai 

Le vendredi 
13 

Embrasser 
quelqu’un 

sous le gui un 
soir de 

nouvel an 

 PROPORTION 
TOTALE DE 
FRANÇAIS 

CROYANT DANS 
AU MOINS UNE 
SUPERSTITION 

POSITIVE 

ENSEMBLE ..................  52 49 49 37 36 31 21  69 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)          

Homme.......................................  47 43 42 31 33 26 19  63 

Femme .......................................  55 54 55 42 39 36 23  75 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)          

TOTAL Moins de 35 ans .............  60 51 64 58 37 35 26  78 

. 18-24 ans ..................................  60 43 63 62 31 24 31  74 

. 25-34 ans ..................................  61 57 64 54 41 44 23  81 

TOTAL 35 ans et plus ..................  49 48 44 29 36 30 20  66 

. 35-49 ans ..................................  54 56 54 40 34 37 24  70 

. 50-64 ans ..................................  53 51 48 30 36 29 18  69 

. 65 ans et plus............................  39 39 30 19 37 23 17  60 

PROFESSION DE 
L’INTERVIEWÉ(E) 

       
 

 

Actif ............................................  57 54 56 41 36 37 23  73 

. Catégorie supérieure ...............  56 49 50 35 34 33 15  71 

.. Artisan ou commerçant ...........  46 54 41 29 41 24 12  71 

.. Cadre et prof. int. sup. .............  60 47 55 38 31 38 16  72 

. Profession intermédiaire .........  60 55 57 41 37 35 26  75 

. Catégorie populaire .................  56 56 59 43 36 39 25  72 

.. Employé ...................................  56 55 58 42 36 38 24  72 

.. Ouvrier ....................................  57 57 60 44 35 41 25  73 

Inactif .........................................  44 43 39 31 36 24 20  64 

. Retraité .....................................  40 40 32 20 36 23 18  61 

. Autre inactif ..............................  51 48 52 52 36 24 23  71 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)          

Dirigeant d’entreprise................  52 56 43 37 37 34 16  74 

Salarié ........................................  57 53 57 42 36 37 23  73 

. Salarié du secteur privé ............  57 53 57 45 36 38 24  71 

. Salarié du secteur public ...........  58 53 59 34 36 35 20  78 

Chômeur ....................................  59 60 64 55 51 31 29  78 

NIVEAU D’ÉDUCATION          

Supérieur au baccalauréat .........  51 48 48 40 34 32 21  68 

. Diplôme supérieur ....................  50 43 47 39 34 32 19  71 

. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ..  51 52 48 40 35 32 21  67 

Baccalauréat ..............................  57 51 57 46 38 32 27  72 

Inférieur au baccalauréat ..........  50 49 46 31 36 30 19  68 

. CAP / BEP ..................................  59 56 54 42 44 35 23  75 

. Pas de diplôme / CEP / BEPC ....  42 43 39 20 29 26 16  62 

REVENU MENSUEL (par pers. au 
foyer) 

       
 

 

Cat. aisée (plus de 2 500 €) .........  42 45 35 27 36 25 15  67 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 
500 €) .........................................  

48 44 49 32 35 35 17 
 

68 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 
900 €) .........................................  

55 57 49 37 40 33 26 
 

74 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ......  52 50 54 35 35 35 17  71 

Cat. pauvre (moins de 900 €) ......  60 48 55 52 38 30 27  71 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION          

Agglomération parisienne .........  47 44 46 35 33 33 18  68 

TOTAL Com. urbaines de 
province .....................................  

53 51 49 38 36 31 21 
 

70 

. U.U. de 100 000 à 1 999 999 
hab. ............................................  

54 50 46 39 33 32 22 
 

69 

. U.U. de 20 000 à 99 999 hab.....  49 50 52 36 42 35 20  69 

. U.U. de 2 000 à 19 999 hab.......  54 53 52 38 36 24 19  72 

Communes rurales .....................  52 48 50 33 40 31 24  68 
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Réponses : Oui 
Trouver un 
trèfle à 4 
feuilles 

Toucher du 
bois 

Voir une 
étoile filante 

Faire un vœu 
en soufflant 
des bougies 

d’anniversair
e 

Offrir/recevoi
r un brin de 

muguet le 1er 
mai 

Le vendredi 
13 

Embrasser 
quelqu’un 

sous le gui un 
soir de 

nouvel an 

 PROPORTION 
TOTALE DE 
FRANÇAIS 

CROYANT DANS 
AU MOINS UNE 
SUPERSTITION 

POSITIVE 

ENSEMBLE ..................  52 49 49 37 36 31 21  69 
TYPE DE COMMUNE URBAINE          

Ville-Centre ................................  53 49 51 41 37 28 22  70 

TOTAL Banlieue ..........................  51 50 47 36 34 35 20  69 

. Niveau de vie supérieur ............  54 48 39 17 49 33 24  78 

. Niveau de vie modeste .............  55 42 48 52 41 42 17  73 

Ville isolée ..................................  51 49 44 34 36 28 19  68 

RÉGION          

Île-de-France ..............................  47 44 46 35 34 33 19  67 

TOTAL Province ..........................  53 50 49 37 37 31 22  70 

. Nord-est ...................................  47 46 47 32 32 29 18  67 

. Nord-ouest ...............................  49 45 46 32 35 26 19  67 

. Sud-ouest .................................  58 59 57 43 46 39 23  76 

. Sud-est .....................................  58 55 51 43 38 33 27  71 

EVALUATION DE SON NIVEAU DE 
VIE PAR RAPPORT À SES 
PARENTS 

       
 

 

A l'impression de vivre mieux 
que ses parents ..........................  

55 52 53 40 40 36 24 
 

72 

. Dont beaucoup .........................  56 55 55 46 38 38 24  74 

. Dont un peu ..............................  55 49 52 37 41 35 24  71 

A l'impression de vivre 
pareillement que ses parents .....  

45 46 47 35 36 25 23 
 

65 

A l'impression de vivre moins 
bien que ses parents ..................  

49 47 42 31 30 26 16 
 

67 

. Dont un peu ..............................  53 47 47 32 33 26 16  70 

. Dont beaucoup .........................  34 44 24 27 20 25 16  53 

SENTIMENT D'IMPACT DE LA 
MONDIALISATION SUR SA 
SITUATION PERSONNELLE 

       
 

 

A l'impression d'être un gagnant 
de la mondialisation  ..................  

48 38 47 40 40 29 26 
 

66 

A l'impression d'être un perdant 
de la mondialisation ...................  

60 57 56 40 40 37 26 
 

80 

SITUATION DE COUPLE          

En couple… .................................  54 52 53 37 36 33 23  72 

… cohabitant...............................  53 52 51 36 35 33 22  71 

… non cohabitant  .......................  65 51 70 53 45 35 34  80 

Célibataires .................................  47 44 41 35 36 28 18  64 

PROXIMITÉ POLITIQUE          

TOTAL Gauche ............................  52 47 53 40 33 29 20  69 

. Dont La France insoumise .........  47 54 47 41 29 18 21  73 

. Dont Parti socialiste ..................  53 39 54 30 32 32 17  67 

. Dont Europe Écologie Les Verts  51 38 51 43 34 22 19  62 

TOTAL Majorité présidentielle...  51 44 44 35 44 29 19  69 

. Dont La République en marche  50 45 47 36 47 33 21  69 

TOTAL Droite ..............................  46 52 42 29 29 30 23  63 

. Dont Les Républicains ...............  44 50 42 24 30 30 22  63 

TOTAL Reconquête et RN ..........  61 62 59 38 49 43 28  81 

. Dont Reconquête......................  52 60 59 48 53 46 13  80 

. Dont Rassemblement National .  64 62 59 35 48 42 34  82 

Sans sympathie partisane ..........  46 45 42 35 26 26 19  61 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 
(1er tour) 

       
 

 

Jean-Luc Mélenchon ...................  55 52 52 43 32 29 19  73 

Emmanuel Macron .....................  45 46 43 33 35 27 18  63 

Valérie Pécresse .........................  39 48 43 23 34 26 22  61 

Marine Le Pen ............................  60 62 56 38 46 37 32  80 

Éric Zemmour .............................  56 58 58 44 52 47 18  82 
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Réponses : Oui 
Trouver un 
trèfle à 4 
feuilles 

Toucher du 
bois 

Voir une 
étoile filante 

Faire un vœu 
en soufflant 
des bougies 

d’anniversair
e 

Offrir/recevoi
r un brin de 

muguet le 1er 
mai 

Le vendredi 
13 

Embrasser 
quelqu’un 

sous le gui un 
soir de 

nouvel an 

 PROPORTION 
TOTALE DE 
FRANÇAIS 

CROYANT DANS 
AU MOINS UNE 
SUPERSTITION 

POSITIVE 

ENSEMBLE ..................  52 49 49 37 36 31 21  69 
RELIGION          

TOTAL Catholique ......................  58 56 52 41 45 34 25  76 

. Catholique pratiquant ..............  44 54 54 31 41 34 24  70 

. Catholique non pratiquant .......  60 56 51 42 46 34 25  76 

Autre religion .............................  33 38 34 32 24 18 14  57 

Sans religion ...............................  48 45 49 33 29 32 19  66 

RAPPORT A LA RELIGION          

Croyant et religieux ....................  46 51 48 36 35 29 20  66 

Croyant mais non religieux .........  61 55 56 42 44 36 25  77 

Athée convaincu .........................  44 42 42 32 29 27 18  62 

CROYANCE DANS DIVERSES 
DISCIPLINES DE MANCIE 

       
 

 

Y croit .........................................  64 61 62 48 44 41 29  81 

N'y croit pas ................................  32 30 28 19 24 15 9  50 

SE DIT SUPERSTITIEUX          

Oui ..............................................  85 80 84 65 59 64 39  98 

Non .............................................  37 36 34 24 26 17 13  57 

SE SENT CHANCEUX          

Oui ..............................................  53 46 54 41 31 29 23  71 

Non .............................................  51 51 47 35 38 32 20  69 
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Le fait d’être superstitieux 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Etes-vous superstitieux ? 
 
 
 

 
 
 

 Comparatif des 
Français de 15 ans 

et plus 

1990 
Ipsos 

Ensemble des 
Français  

Mai 2022 
Ifop/Esteban 

Fédéric 

 
A l'impression 

d'être un gagnant 
de la 

mondialisation   

A l'impression 
d'être un perdant 

de la 
mondialisation  

 (%) (%)  (%) (%) 

Oui ..........................................  23 30  26 40 

Non .........................................  74 70  74 60 

Ne se prononcent pas .............  3 -  - - 

TOTAL .....................................  100 100  100 100 
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Le fait d’être superstitieux 
 

 Oui Non 

ENSEMBLE ..................................................................  30 70 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   

Homme ..............................................................................................................................  24 76 

Femme ...............................................................................................................................  35 65 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   

TOTAL Moins de 35 ans .....................................................................................................  41 59 

. 18-24 ans ..........................................................................................................................  36 64 

. 25-34 ans ..........................................................................................................................  45 55 

TOTAL 35 ans et plus..........................................................................................................  26 74 

. 35-49 ans ..........................................................................................................................  37 63 

. 50-64 ans ..........................................................................................................................  28 72 

. 65 ans et plus ...................................................................................................................  13 87 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   

Actif ...................................................................................................................................  38 62 

. Catégorie supérieure .......................................................................................................  37 63 

.. Artisan ou commerçant ...................................................................................................  34 66 

.. Cadre et prof. int. sup. .....................................................................................................  39 61 

. Profession intermédiaire .................................................................................................  33 67 

. Catégorie populaire .........................................................................................................  40 60 

.. Employé ..........................................................................................................................  42 58 

.. Ouvrier ............................................................................................................................  39 61 

Inactif .................................................................................................................................  20 80 

. Retraité ............................................................................................................................  15 85 

. Autre inactif .....................................................................................................................  29 71 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)   

Dirigeant d’entreprise .......................................................................................................  35 65 

Salarié ................................................................................................................................  38 62 

. Salarié du secteur privé ....................................................................................................  39 61 

. Salarié du secteur public...................................................................................................  34 66 

Chômeur ............................................................................................................................  49 51 

NIVEAU D’ÉDUCATION   

Supérieur au baccalauréat .................................................................................................  29 71 

. Diplôme supérieur ............................................................................................................  25 75 

. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................................................................................  32 68 

Baccalauréat ......................................................................................................................  32 68 

Inférieur au baccalauréat ..................................................................................................  29 71 

. CAP / BEP .........................................................................................................................  31 69 

. Pas de diplôme / CEP / BEPC.............................................................................................  28 72 

REVENU MENSUEL (par pers. au foyer)   

Cat. aisée (plus de 2 500 €) .................................................................................................  18 82 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) ...............................................................................  31 69 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) ................................................................................  24 76 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ..............................................................................................  38 62 

Cat. pauvre (moins de 900 €) ..............................................................................................  36 64 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION   

Agglomération parisienne .................................................................................................  33 67 

TOTAL Com. urbaines de province .....................................................................................  30 70 

. U.U. de 100 000 à 1 999 999 hab. .....................................................................................  31 69 

. U.U. de 20 000 à 99 999 hab. ............................................................................................  28 72 

. U.U. de 2 000 à 19 999 hab...............................................................................................  31 69 

Communes rurales .............................................................................................................  26 74 

TYPE DE COMMUNE URBAINE   

Ville-Centre ........................................................................................................................  30 70 

TOTAL Banlieue .................................................................................................................  30 70 

. Niveau de vie supérieur ....................................................................................................  37 63 

. Niveau de vie modeste .....................................................................................................  31 69 

Ville isolée ..........................................................................................................................  35 65 

RÉGION   

Île-de-France ......................................................................................................................  32 68 

TOTAL Province ..................................................................................................................  29 71 

. Nord-est ...........................................................................................................................  23 77 

. Nord-ouest .......................................................................................................................  31 69 

. Sud-ouest .........................................................................................................................  37 63 

. Sud-est .............................................................................................................................  31 69 
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 Oui Non 

ENSEMBLE ..................................................................  30 70 
EVALUATION DE SON NIVEAU DE VIE PAR RAPPORT À SES PARENTS   

A l'impression de vivre mieux que ses parents ...................................................................  36 64 

. Dont beaucoup .................................................................................................................  43 57 

. Dont un peu .....................................................................................................................  32 68 

A l'impression de vivre pareillement que ses parents .........................................................  22 78 

A l'impression de vivre moins bien que ses parents............................................................  24 76 

. Dont un peu .....................................................................................................................  27 73 

. Dont beaucoup .................................................................................................................  13 87 

SENTIMENT D'IMPACT DE LA MONDIALISATION SUR SA SITUATION PERSONNELLE   

A l'impression d'être un gagnant de la mondialisation  ......................................................  26 74 

A l'impression d'être un perdant de la mondialisation .......................................................  40 60 

SITUATION DE COUPLE   

En couple… .........................................................................................................................  31 69 

… cohabitant ......................................................................................................................  30 70 

… non cohabitant  ..............................................................................................................  42 58 

Célibataires ........................................................................................................................  27 73 

PROXIMITÉ POLITIQUE   

TOTAL Gauche ...................................................................................................................  31 69 

. Dont La France insoumise .................................................................................................  28 72 

. Dont Parti socialiste ..........................................................................................................  25 75 

. Dont Europe Écologie Les Verts ........................................................................................  23 77 

TOTAL Majorité présidentielle ...........................................................................................  24 76 

. Dont La République en marche.........................................................................................  28 72 

TOTAL Droite .....................................................................................................................  25 75 

. Dont Les Républicains .......................................................................................................  26 74 

TOTAL Reconquête et RN ..................................................................................................  46 54 

. Dont Reconquête .............................................................................................................  58 42 

. Dont Rassemblement National .........................................................................................  42 58 

Sans sympathie partisane ..................................................................................................  22 78 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)   

Jean-Luc Mélenchon ...........................................................................................................  31 69 

Emmanuel Macron .............................................................................................................  23 77 

Valérie Pécresse .................................................................................................................  24 76 

Marine Le Pen ....................................................................................................................  39 61 

Éric Zemmour .....................................................................................................................  55 45 

RELIGION   

TOTAL Catholique ..............................................................................................................  35 65 

. Catholique pratiquant ......................................................................................................  32 68 

. Catholique non pratiquant ...............................................................................................  36 64 

Autre religion .....................................................................................................................  20 80 

Sans religion ......................................................................................................................  26 74 

RAPPORT A LA RELIGION   

Croyant et religieux ............................................................................................................  37 63 

Croyant mais non religieux .................................................................................................  35 65 

Athée convaincu .................................................................................................................  22 78 

CROYANCE DANS DIVERSES DISCIPLINES DE MANCIE   

Y croit .................................................................................................................................  44 56 

N'y croit pas .......................................................................................................................  7 93 

SE DIT SUPERSTITIEUX   

Oui .....................................................................................................................................  100 - 

Non ....................................................................................................................................  - 100 

SE SENT CHANCEUX   

Oui .....................................................................................................................................  29 71 

Non ....................................................................................................................................  30 70 
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L’impression d’être chanceux 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Vous-même, diriez-vous que vous êtes chanceux ? 
 
 
 

 
 

 Rappel 

2014 
CSA/Observatoire 

du bonheur 

Ensemble des 
Français  

Mai 2022 
Ifop/Esteban 

Fédéric 

 A l'impression 
d'être un 

gagnant de la 
mondialisation   

A l'impression 
d'être un 

perdant de la 
mondialisation  

 (%) (%)  (%) (%) 

Très .......................................... 5 2  7 1 

Assez........................................ 34 27  51 20 

Pas vraiment ........................... 46 56  39 58 

Pas du tout .............................. 14 15  3 21 

Ne se prononcent pas ............. 1 -  - - 

TOTAL ...................................... 100 100  100 100 

      

TOTAL PAS CHANCEUX 60 71  42 79 
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L’impression d’être chanceux 
 

 Très Assez Pas vraiment Pas du tout 

ENSEMBLE .....................................  2 27 56 15 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

Homme ..............................................................................  2 29 54 15 

Femme ...............................................................................  2 25 57 16 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

TOTAL Moins de 35 ans .....................................................  3 35 49 13 

. 18-24 ans ..........................................................................  6 45 37 12 

. 25-34 ans ..........................................................................  1 27 58 14 

TOTAL 35 ans et plus..........................................................  1 24 58 17 

. 35-49 ans ..........................................................................  1 28 52 19 

. 50-64 ans ..........................................................................  1 16 63 20 

. 65 ans et plus ...................................................................  2 28 60 10 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Actif ...................................................................................  1 27 56 16 

. Catégorie supérieure .......................................................  2 32 54 12 

.. Artisan ou commerçant ...................................................  - 26 53 21 

.. Cadre et prof. int. sup. .....................................................  3 35 54 8 

. Profession intermédiaire .................................................  - 32 58 10 

. Catégorie populaire .........................................................  1 23 55 21 

.. Employé ..........................................................................  - 25 58 17 

.. Ouvrier ............................................................................  2 19 52 27 

Inactif .................................................................................  3 26 57 14 

. Retraité ............................................................................  1 27 63 9 

. Autre inactif .....................................................................  5 25 46 24 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Dirigeant d’entreprise .......................................................  4 35 44 17 

Salarié ................................................................................  1 26 57 16 

. Salarié du secteur privé ....................................................  1 24 56 19 

. Salarié du secteur public...................................................  - 30 59 11 

Chômeur ............................................................................  2 18 64 16 

NIVEAU D’ÉDUCATION     

Supérieur au baccalauréat .................................................  1 36 49 14 

. Diplôme supérieur ............................................................  2 40 48 10 

. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................................  1 33 50 16 

Baccalauréat ......................................................................  4 24 60 12 

Inférieur au baccalauréat ..................................................  1 22 59 18 

. CAP / BEP .........................................................................  1 23 60 16 

. Pas de diplôme / CEP / BEPC.............................................  1 21 58 20 

REVENU MENSUEL (par pers. au foyer)     

Cat. aisée (plus de 2 500 €) .................................................  3 34 58 5 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) ...............................  1 36 55 8 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) ................................  1 30 59 10 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ..............................................  2 19 58 21 

Cat. pauvre (moins de 900 €) ..............................................  2 19 56 23 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION     

Agglomération parisienne .................................................  3 31 53 13 

TOTAL Com. urbaines de province .....................................  2 25 55 18 

. U.U. de 100 000 à 1 999 999 hab. .....................................  1 31 50 18 

. U.U. de 20 000 à 99 999 hab. ............................................  2 17 64 17 

. U.U. de 2 000 à 19 999 hab...............................................  2 23 55 20 

Communes rurales .............................................................  1 28 62 9 

TYPE DE COMMUNE URBAINE     

Ville-Centre ........................................................................  1 28 55 16 

TOTAL Banlieue .................................................................  3 26 53 18 

. Niveau de vie supérieur ....................................................  1 27 65 7 

. Niveau de vie modeste .....................................................  3 38 41 18 

Ville isolée ..........................................................................  4 25 56 15 

RÉGION     

Île-de-France ......................................................................  3 29 54 14 

TOTAL Province ..................................................................  1 26 57 16 

. Nord-est ...........................................................................  2 24 58 16 

. Nord-ouest .......................................................................  1 25 55 19 

. Sud-ouest .........................................................................  2 19 67 12 

. Sud-est .............................................................................  1 32 53 14 
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 Très Assez Pas vraiment Pas du tout 

ENSEMBLE .....................................  2 27 56 15 
EVALUATION DE SON NIVEAU DE VIE PAR RAPPORT À SES 
PARENTS 

    

A l'impression de vivre mieux que ses parents ...................  2 25 56 17 

. Dont beaucoup .................................................................  2 22 50 26 

. Dont un peu .....................................................................  2 27 61 10 

A l'impression de vivre pareillement que ses parents .........  2 32 56 10 

A l'impression de vivre moins bien que ses parents............  2 27 55 16 

. Dont un peu .....................................................................  1 29 58 12 

. Dont beaucoup .................................................................  3 22 43 32 

SENTIMENT D'IMPACT DE LA MONDIALISATION SUR SA 
SITUATION PERSONNELLE 

    

A l'impression d'être un gagnant de la mondialisation  ......  7 51 39 3 

A l'impression d'être un perdant de la mondialisation .......  1 20 58 21 

SITUATION DE COUPLE     

En couple… .........................................................................  2 29 56 13 

… cohabitant ......................................................................  2 28 57 13 

… non cohabitant  ..............................................................  2 39 51 8 

Célibataires ........................................................................  2 22 55 21 

PROXIMITÉ POLITIQUE     

TOTAL Gauche ...................................................................  2 31 57 10 

. Dont La France insoumise .................................................  1 24 61 14 

. Dont Parti socialiste ..........................................................  - 36 58 6 

. Dont Europe Écologie Les Verts ........................................  3 32 59 6 

TOTAL Majorité présidentielle ...........................................  - 38 55 7 

. Dont La République en marche.........................................  - 38 56 6 

TOTAL Droite .....................................................................  1 33 53 13 

. Dont Les Républicains .......................................................  1 33 52 14 

TOTAL Reconquête et RN ..................................................  - 21 60 19 

. Dont Reconquête .............................................................  - 14 51 35 

. Dont Rassemblement National .........................................  1 24 63 12 

Sans sympathie partisane ..................................................  4 19 54 23 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)     

Jean-Luc Mélenchon ...........................................................  1 29 57 13 

Emmanuel Macron .............................................................  1 33 57 9 

Valérie Pécresse .................................................................  - 34 56 10 

Marine Le Pen ....................................................................  3 23 60 14 

Éric Zemmour .....................................................................  - 15 55 30 

RELIGION     

TOTAL Catholique ..............................................................  1 27 60 12 

. Catholique pratiquant ......................................................  3 29 52 16 

. Catholique non pratiquant ...............................................  1 27 61 11 

Autre religion .....................................................................  7 28 41 24 

Sans religion ......................................................................  2 25 56 17 

RAPPORT A LA RELIGION     

Croyant et religieux ............................................................  4 24 49 23 

Croyant mais non religieux .................................................  2 28 60 10 

Athée convaincu .................................................................  1 27 55 17 

CROYANCE DANS DIVERSES DISCIPLINES DE MANCIE     

Y croit .................................................................................  3 26 56 15 

N'y croit pas .......................................................................  - 27 56 17 

SE DIT SUPERSTITIEUX     

Oui .....................................................................................  2 25 58 15 

Non ....................................................................................  2 27 55 16 

SE SENT CHANCEUX     

Oui .....................................................................................  6 94 - - 

Non ....................................................................................  - - 78 22 
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- C - 
Le rapport des Français à l’astrologie
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L’impact de la lecture de l’horoscope sur ses projets 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Vous arrive-t-il de changer vos projets après avoir lu votre horoscope ? 
 
 
 

 
 

Base : aux personnes lisant leur horoscope, soit 64% de l’échantillon Rappel 

1986 
Ipsos7 

Ensemble des Français  

Mai 2022 
Ifop/Esteban Fédéric 

 (%) (%) 

Oui ..............................................................................................  4 5 

Non .............................................................................................  96 95 

TOTAL .........................................................................................  100 100 

 
 

 
7 Etude Ipsos réalisée du 24 au 25 février 1986 auprès d’un échantillon de 1 000 personnes, représentatif de la population française 

âgée de 18 ans et plus. 
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L’impact de la lecture de l’horoscope sur ses projets 
 

 Oui Non 

ENSEMBLE ..................................................................  5 95 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)   

Homme ..............................................................................................................................  5 95 

Femme ...............................................................................................................................  5 95 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)   

TOTAL Moins de 35 ans .....................................................................................................  7 93 

. 18-24 ans ..........................................................................................................................  6 94 

. 25-34 ans ..........................................................................................................................  7 93 

TOTAL 35 ans et plus..........................................................................................................  4 96 

. 35-49 ans ..........................................................................................................................  4 96 

. 50-64 ans ..........................................................................................................................  8 92 

. 65 ans et plus ...................................................................................................................  1 99 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)   

Actif ...................................................................................................................................  6 94 

. Catégorie supérieure .......................................................................................................  4 96 

.. Artisan ou commerçant ...................................................................................................  - 100 

.. Cadre et prof. int. sup. .....................................................................................................  5 95 

. Profession intermédiaire .................................................................................................  8 92 

. Catégorie populaire .........................................................................................................  5 95 

.. Employé ..........................................................................................................................  2 98 

.. Ouvrier ............................................................................................................................  9 91 

Inactif .................................................................................................................................  4 96 

. Retraité ............................................................................................................................  1 99 

. Autre inactif .....................................................................................................................  9 91 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)   

Dirigeant d’entreprise .......................................................................................................  11 89 

Salarié ................................................................................................................................  6 94 

. Salarié du secteur privé ....................................................................................................  7 93 

. Salarié du secteur public...................................................................................................  5 95 

Chômeur ............................................................................................................................  7 93 

NIVEAU D’ÉDUCATION   

Supérieur au baccalauréat .................................................................................................  5 95 

. Diplôme supérieur ............................................................................................................  4 96 

. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................................................................................  6 94 

Baccalauréat ......................................................................................................................  6 94 

Inférieur au baccalauréat ..................................................................................................  5 95 

. CAP / BEP .........................................................................................................................  4 96 

. Pas de diplôme / CEP / BEPC.............................................................................................  5 95 

REVENU MENSUEL (par pers. au foyer)   

Cat. aisée (plus de 2 500 €) .................................................................................................  4 96 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) ...............................................................................  3 97 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) ................................................................................  3 97 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ..............................................................................................  7 93 

Cat. pauvre (moins de 900 €) ..............................................................................................  10 90 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION   

Agglomération parisienne .................................................................................................  3 97 

TOTAL Com. urbaines de province .....................................................................................  6 94 

. U.U. de 100 000 à 1 999 999 hab. .....................................................................................  10 90 

. U.U. de 20 000 à 99 999 hab. ............................................................................................  1 99 

. U.U. de 2 000 à 19 999 hab...............................................................................................  2 98 

Communes rurales .............................................................................................................  3 97 

TYPE DE COMMUNE URBAINE   

Ville-Centre ........................................................................................................................  6 94 

TOTAL Banlieue .................................................................................................................  5 95 

. Niveau de vie supérieur ....................................................................................................  3 97 

. Niveau de vie modeste .....................................................................................................  10 90 

Ville isolée ..........................................................................................................................  3 97 

RÉGION   

Île-de-France ......................................................................................................................  4 96 

TOTAL Province ..................................................................................................................  5 95 

. Nord-est ...........................................................................................................................  3 97 

. Nord-ouest .......................................................................................................................  6 94 

. Sud-ouest .........................................................................................................................  5 95 

. Sud-est .............................................................................................................................  7 93 
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 Oui Non 

ENSEMBLE ..................................................................  5 95 
EVALUATION DE SON NIVEAU DE VIE PAR RAPPORT À SES PARENTS   

A l'impression de vivre mieux que ses parents ...................................................................  7 93 

. Dont beaucoup .................................................................................................................  11 89 

. Dont un peu .....................................................................................................................  3 97 

A l'impression de vivre pareillement que ses parents .........................................................  4 96 

A l'impression de vivre moins bien que ses parents............................................................  2 98 

. Dont un peu .....................................................................................................................  1 99 

. Dont beaucoup .................................................................................................................  6 94 

SENTIMENT D'IMPACT DE LA MONDIALISATION SUR SA SITUATION PERSONNELLE   

A l'impression d'être un gagnant de la mondialisation  ......................................................  14 86 

A l'impression d'être un perdant de la mondialisation .......................................................  11 89 

SITUATION DE COUPLE   

En couple… .........................................................................................................................  5 95 

… cohabitant ......................................................................................................................  4 96 

… non cohabitant  ..............................................................................................................  9 91 

Célibataires ........................................................................................................................  5 95 

PROXIMITÉ POLITIQUE   

TOTAL Gauche ...................................................................................................................  5 95 

. Dont La France insoumise .................................................................................................  2 98 

. Dont Parti socialiste ..........................................................................................................  1 99 

. Dont Europe Écologie Les Verts ........................................................................................  2 98 

TOTAL Majorité présidentielle ...........................................................................................  2 98 

. Dont La République en marche.........................................................................................  3 97 

TOTAL Droite .....................................................................................................................  4 96 

. Dont Les Républicains .......................................................................................................  4 96 

TOTAL Reconquête et RN ..................................................................................................  6 94 

. Dont Reconquête .............................................................................................................  9 91 

. Dont Rassemblement National .........................................................................................  5 95 

Sans sympathie partisane ..................................................................................................  6 94 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)   

Jean-Luc Mélenchon ...........................................................................................................  5 95 

Emmanuel Macron .............................................................................................................  4 96 

Valérie Pécresse .................................................................................................................  4 96 

Marine Le Pen ....................................................................................................................  5 95 

Éric Zemmour .....................................................................................................................  9 91 

RELIGION   

TOTAL Catholique ..............................................................................................................  5 95 

. Catholique pratiquant ......................................................................................................  10 90 

. Catholique non pratiquant ...............................................................................................  5 95 

Autre religion .....................................................................................................................  8 92 

Sans religion ......................................................................................................................  4 96 

RAPPORT A LA RELIGION   

Croyant et religieux ............................................................................................................  5 95 

Croyant mais non religieux .................................................................................................  5 95 

Athée convaincu .................................................................................................................  4 96 

CROYANCE DANS DIVERSES DISCIPLINES DE MANCIE   

Y croit .................................................................................................................................  6 94 

N'y croit pas .......................................................................................................................  1 99 

SE DIT SUPERSTITIEUX   

Oui .....................................................................................................................................  10 90 

Non ....................................................................................................................................  1 99 

SE SENT CHANCEUX   

Oui .....................................................................................................................................  5 95 

Non ....................................................................................................................................  5 95 
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La proportion de Français demandant le signe 
astrologique aux personnes rencontrées 

 
 
 
Question : 
 
 
 

 
 
 
En faisant connaissance avec les personnes suivantes, vous arrive-t-il 
de leur demander leur signe astrologique ? 
 
 

 

- Proportion de Français demandant leur signe astrologique aux personnes 
suivantes -  

 

   Réponse en fonction de l’âge de l’interviewé(e) 

 Ensemble des 
Français  

Mai 2022 
Ifop/Esteban 

Fédéric 

 

18-24 ans  25-34 ans  35-49 ans  50-64 ans  
65 ans et 

plus  

 (%)  (%) (%) (%) (%) (%) 

Un(e) ami(e) ..........................................  24  42 31 22 23 14 

Un(e) potentiel(le) conjoint(e) pour 
une relation durable .............................  

24 
 

41 33 23 26 10 

Un(e) potentiel(le) partenaire sexuel 
pour un soir ...........................................  

9 
 

10 15 8 14 3 

             

PROPORTION TOTALE DE FRANÇAIS 
DEMANDANT LE SIGNE ASTROLOGIQUE 
DE LA PERSONNE  .........................................  

30  51 41 29 31 16 

 

 

- Détail -  

 
TOTAL Oui 

Oui, 
systémati-
quement 

Oui mais pas 
systémati-
quement 

Non TOTAL 

Un(e) ami(e) ...............................  24 4 20 76 100 

Un(e) potentiel(le) conjoint(e) 
pour une relation durable ..........  

24 7 17 76 100 

Un(e) potentiel(le) partenaire 
sexuel pour un soir .....................  

9 1 8 91 100 
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La proportion de Français demandant le signe astrologique aux personnes 
rencontrées 

 

Réponses : Total Oui 
Un(e) ami(e) 

Un(e) potentiel(le) 
conjoint(e) pour une 

relation durable 

Un(e) potentiel(le) 
partenaire sexuel pour un 

soir 

 PROPORTION TOTALE DE 
FRANÇAIS DEMANDANT 

LE SIGNE ASTROLOGIQUE 
DE LA PERSONNE 

ENSEMBLE .............................  24 24 9  30 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)      

Homme ..................................................................  18 16 9  23 

Femme ...................................................................  29 31 9  37 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)      

TOTAL Moins de 35 ans .........................................  36 36 13  45 

. 18-24 ans ..............................................................  42 41 10  51 

. 25-34 ans ..............................................................  31 33 15  41 

TOTAL 35 ans et plus .............................................  20 19 8  25 

. 35-49 ans ..............................................................  22 23 8  29 

. 50-64 ans ..............................................................  23 26 14  31 

. 65 ans et plus .......................................................  14 10 3  16 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)      

Actif .......................................................................  24 25 10  31 

. Catégorie supérieure ...........................................  27 25 10  31 

.. Artisan ou commerçant .......................................  16 13 1  18 

.. Cadre et prof. int. sup. .........................................  32 31 15  38 

. Profession intermédiaire .....................................  28 30 9  34 

. Catégorie populaire .............................................  22 23 10  30 

.. Employé ..............................................................  23 24 10  29 

.. Ouvrier ................................................................  20 21 9  32 

Inactif .....................................................................  23 22 8  28 

. Retraité ................................................................  15 12 4  17 

. Autre inactif .........................................................  37 39 16  48 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)      

Dirigeant d’entreprise ...........................................  22 18 5  24 

Salarié ....................................................................  26 26 10  33 

. Salarié du secteur privé ........................................  26 26 11  34 

. Salarié du secteur public ......................................  26 27 8  31 

Chômeur ................................................................  33 30 15  38 

NIVEAU D’ÉDUCATION      

Supérieur au baccalauréat .....................................  26 27 8  33 

. Diplôme supérieur ................................................  24 27 5  33 

. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ..............................  28 26 10  33 

Baccalauréat ..........................................................  33 28 12  37 

Inférieur au baccalauréat ......................................  18 20 9  25 

. CAP / BEP .............................................................  21 24 13  31 

. Pas de diplôme / CEP / BEPC ................................  16 16 5  21 

REVENU MENSUEL (par pers. au foyer)      

Cat. aisée (plus de 2 500 €) .....................................  23 17 7  26 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) ...................  22 22 9  25 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) ....................  24 28 8  33 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ..................................  24 20 10  29 

Cat. pauvre (moins de 900 €)..................................  28 28 10  36 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION      

Agglomération parisienne .....................................  26 25 10  31 

TOTAL Com. urbaines de province .........................  25 24 9  31 

. U.U. de 100 000 à 1 999 999 hab. .........................  26 27 11  33 

. U.U. de 20 000 à 99 999 hab.................................  25 24 6  32 

. U.U. de 2 000 à 19 999 hab. .................................  22 20 9  27 

Communes rurales .................................................  19 21 8  27 

TYPE DE COMMUNE URBAINE      

Ville-Centre ............................................................  29 27 11  34 

TOTAL Banlieue .....................................................  23 24 9  30 

. Niveau de vie supérieur ........................................  29 19 5  32 

. Niveau de vie modeste .........................................  26 35 10  39 

Ville isolée ..............................................................  22 17 9  25 

RÉGION      

Île-de-France ..........................................................  24 23 10  29 

TOTAL Province......................................................  24 23 9  30 

. Nord-est ...............................................................  17 18 6  22 

. Nord-ouest ...........................................................  22 24 7  29 

. Sud-ouest .............................................................  29 38 11  44 

. Sud-est .................................................................  29 22 13  34 
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Réponses : Total Oui 
Un(e) ami(e) 

Un(e) potentiel(le) 
conjoint(e) pour une 

relation durable 

Un(e) potentiel(le) 
partenaire sexuel pour un 

soir 

 PROPORTION TOTALE DE 
FRANÇAIS DEMANDANT 

LE SIGNE ASTROLOGIQUE 
DE LA PERSONNE 

ENSEMBLE .............................  24 24 9  30 
EVALUATION DE SON NIVEAU DE VIE PAR 
RAPPORT À SES PARENTS 

   
 

 

A l'impression de vivre mieux que ses parents .......  27 27 11  34 

. Dont beaucoup .....................................................  32 31 9  41 

. Dont un peu .........................................................  23 23 12  30 

A l'impression de vivre pareillement que ses 
parents ...................................................................  

25 23 7 
 

30 

A l'impression de vivre moins bien que ses parents 17 18 8  23 

. Dont un peu .........................................................  19 20 9  25 

. Dont beaucoup .....................................................  12 11 5  15 

SENTIMENT D'IMPACT DE LA MONDIALISATION 
SUR SA SITUATION PERSONNELLE 

   
 

 

A l'impression d'être un gagnant de la 
mondialisation .......................................................  

37 28 18 
 

40 

A l'impression d'être un perdant de la 
mondialisation .......................................................  

28 31 11 
 

36 

SITUATION DE COUPLE      

En couple… .............................................................  22 22 9  28 

… cohabitant ..........................................................  19 20 8  25 

… non cohabitant  ..................................................  47 52 24  58 

Célibataires ............................................................  28 25 10  34 

PROXIMITÉ POLITIQUE      

TOTAL Gauche .......................................................  30 26 12  35 

. Dont La France insoumise.....................................  25 20 8  32 

. Dont Parti socialiste ..............................................  31 34 15  36 

. Dont Europe Écologie Les Verts ............................  34 22 12  36 

TOTAL Majorité présidentielle...............................  23 18 7  25 

. Dont La République en marche ............................  26 19 7  27 

TOTAL Droite .........................................................  23 23 9  34 

. Dont Les Républicains...........................................  22 20 9  32 

TOTAL Reconquête et RN ......................................  27 29 10  35 

. Dont Reconquête .................................................  32 30 11  37 

. Dont Rassemblement National .............................  25 28 10  34 

Sans sympathie partisane ......................................  17 20 8  24 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)      

Jean-Luc Mélenchon...............................................  27 29 11  36 

Emmanuel Macron .................................................  21 21 7  25 

Valérie Pécresse .....................................................  29 10 5  28 

Marine Le Pen ........................................................  22 24 11  29 

Éric Zemmour .........................................................  31 30 10  38 

RELIGION      

TOTAL Catholique ..................................................  24 24 9  31 

. Catholique pratiquant ..........................................  22 24 12  26 

. Catholique non pratiquant ...................................  24 24 9  31 

Autre religion .........................................................  24 23 10  26 

Sans religion ..........................................................  25 23 9  31 

RAPPORT A LA RELIGION      

Croyant et religieux ................................................  22 22 11  27 

Croyant mais non religieux .....................................  28 28 11  34 

Athée convaincu.....................................................  20 20 6  27 

CROYANCE DANS DIVERSES DISCIPLINES DE 
MANCIE 

   
 

 

Y croit .....................................................................  34 33 14  42 

N'y croit pas ...........................................................  7 8 2  11 

SE DIT SUPERSTITIEUX      

Oui .........................................................................  40 39 17  48 

Non ........................................................................  17 17 6  22 

SE SENT CHANCEUX      

Oui .........................................................................  29 28 12  35 

Non ........................................................................  22 22 8  28 
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L’importance accordée aux signes astrologiques dans ses 
relations avec les autres 

 
 
Question : 
 
 

 
 
Pensez-vous que les relations que vous entretenez avec vos proches 
(collègues, amis, conjoints, famille…) sont influencées par votre signe 
astrologique et celui de l’autre personne ? 
 

 
 

 Ensemble des 
Français  

Mai 2022 
Ifop/Esteban 

Fédéric 

 

Hommes Femmes 

 Croit dans 
une 

discipline de 
mancie  

Ne croit pas 
dans aucune 
discipline de 

mancie 
 (%)  (%) (%)  (%) (%) 

TOTAL Oui ...................................................  20  15 25  31 3 

. Oui, beaucoup ...........................................  3  2 4  5 - 

. Oui, un peu ................................................  17  13 21  26 3 

TOTAL Non ..................................................  80  85 75  69 97 

. Non, pas vraiment .....................................  30  30 29  36 19 

. Non, pas du tout ........................................  50  55 46  33 78 

TOTAL ..........................................................  100  100 100  100 100 
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L’importance accordée aux signes astrologiques dans ses relations avec les autres 
 

 TOTAL Oui Oui, beaucoup Oui, un peu TOTAL Non Non, pas 
vraiment Non, pas du tout 

ENSEMBLE .......................  20 3 17 80 30 50 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       

Homme ......................................................  15 2 13 85 30 55 

Femme .......................................................  25 4 21 75 29 46 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       

TOTAL Moins de 35 ans .............................  31 6 25 69 27 42 

. 18-24 ans ..................................................  26 3 23 74 32 42 

. 25-34 ans ..................................................  33 7 26 67 24 43 

TOTAL 35 ans et plus..................................  16 2 14 84 31 53 

. 35-49 ans ..................................................  20 4 16 80 28 52 

. 50-64 ans ..................................................  18 3 15 82 34 48 

. 65 ans et plus ...........................................  12 - 12 88 30 58 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       

Actif ...........................................................  22 3 19 78 28 50 

. Catégorie supérieure ...............................  23 2 21 77 30 47 

.. Artisan ou commerçant ...........................  12 - 12 88 31 58 

.. Cadre et prof. int. sup. .............................  29 3 26 71 29 42 

. Profession intermédiaire .........................  26 6 20 74 31 43 

. Catégorie populaire .................................  20 3 17 80 26 54 

.. Employé ..................................................  23 3 20 77 24 53 

.. Ouvrier ....................................................  16 2 14 84 29 55 

Inactif .........................................................  17 3 14 83 31 52 

. Retraité ....................................................  12 - 12 88 33 55 

. Autre inactif .............................................  27 9 18 73 29 44 

STATUT DE L’INTERVIEWÉ(E)       

Dirigeant d’entreprise ...............................  20 1 19 80 33 47 

Salarié ........................................................  23 4 19 77 28 49 

. Salarié du secteur privé ............................  22 4 18 78 29 49 

. Salarié du secteur public...........................  25 3 22 75 24 51 

Chômeur ....................................................  25 3 22 75 25 50 

NIVEAU D’ÉDUCATION       

Supérieur au baccalauréat .........................  25 5 20 75 31 44 

. Diplôme supérieur ....................................  22 3 19 78 29 49 

. 1er cycle (DEUG, licence LMD) ..................  27 7 20 73 31 42 

Baccalauréat ..............................................  25 2 23 75 29 46 

Inférieur au baccalauréat ..........................  15 2 13 85 29 56 

. CAP / BEP .................................................  19 1 18 81 32 49 

. Pas de diplôme / CEP / BEPC.....................  12 4 8 88 26 62 

REVENU MENSUEL (par pers. au foyer)       

Cat. aisée (plus de 2 500 €) .........................  19 1 18 81 23 58 

Classe moyenne sup. (1 900 à 2 500 €) .......  22 1 21 78 28 50 

Classe moyenne inf. (1 300 à 1 900 €) ........  23 5 18 77 30 47 

Cat. modeste (900 à 1 300 €) ......................  18 3 15 82 27 55 

Cat. pauvre (moins de 900 €) ......................  24 6 18 76 37 39 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION       

Agglomération parisienne .........................  18 - 18 82 29 53 

TOTAL Com. urbaines de province .............  22 4 18 78 27 51 

. U.U. de 100 000 à 1 999 999 hab. .............  28 5 23 72 25 47 

. U.U. de 20 000 à 99 999 hab. ....................  22 5 17 78 24 54 

. U.U. de 2 000 à 19 999 hab.......................  14 3 11 86 31 55 

Communes rurales .....................................  15 2 13 85 39 46 

TYPE DE COMMUNE URBAINE       

Ville-Centre ................................................  24 5 19 76 28 48 

TOTAL Banlieue .........................................  21 3 18 79 26 53 

. Niveau de vie supérieur ............................  18 - 18 82 34 48 

. Niveau de vie modeste .............................  23 1 22 77 26 51 

Ville isolée ..................................................  16 2 14 84 33 51 

RÉGION       

Île-de-France ..............................................  18 - 18 82 29 53 

TOTAL Province ..........................................  21 4 17 79 29 50 

. Nord-est ...................................................  18 4 14 82 27 55 

. Nord-ouest ...............................................  21 3 18 79 26 53 

. Sud-ouest .................................................  23 5 18 77 32 45 

. Sud-est .....................................................  22 4 18 78 34 44 
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 TOTAL Oui Oui, beaucoup Oui, un peu TOTAL Non Non, pas 
vraiment Non, pas du tout 

ENSEMBLE .......................  20 3 17 80 30 50 
EVALUATION DE SON NIVEAU DE VIE PAR 
RAPPORT À SES PARENTS 

      

A l'impression de vivre mieux que ses 
parents .......................................................  

23 4 19 77 32 45 

. Dont beaucoup .........................................  26 7 19 74 33 41 

. Dont un peu .............................................  21 2 19 79 31 48 

A l'impression de vivre pareillement que 
ses parents .................................................  

21 3 18 79 29 50 

A l'impression de vivre moins bien que ses 
parents .......................................................  

15 2 13 85 26 59 

. Dont un peu .............................................  17 2 15 83 27 56 

. Dont beaucoup .........................................  8 1 7 92 20 72 

SENTIMENT D'IMPACT DE LA 
MONDIALISATION SUR SA SITUATION 
PERSONNELLE 

      

A l'impression d'être un gagnant de la 
mondialisation  ...........................................  

29 4 25 71 27 44 

A l'impression d'être un perdant de la 
mondialisation ...........................................  

25 7 18 75 34 41 

SITUATION DE COUPLE       

En couple… .................................................  21 3 18 79 30 49 

… cohabitant ..............................................  19 3 16 81 30 51 

… non cohabitant  ......................................  36 1 35 64 31 33 

Célibataires ................................................  20 4 16 80 28 52 

PROXIMITÉ POLITIQUE       

TOTAL Gauche ...........................................  25 4 21 75 33 42 

. Dont La France insoumise .........................  18 2 16 82 36 46 

. Dont Parti socialiste ..................................  25 3 22 75 31 44 

. Dont Europe Écologie Les Verts ................  23 3 20 77 42 35 

TOTAL Majorité présidentielle ...................  21 1 20 79 30 49 

. Dont La République en marche.................  22 1 21 78 27 51 

TOTAL Droite .............................................  23 2 21 77 24 53 

. Dont Les Républicains ...............................  22 2 20 78 22 56 

TOTAL Reconquête et RN ..........................  21 4 17 79 31 48 

. Dont Reconquête .....................................  16 7 9 84 36 48 

. Dont Rassemblement National .................  23 3 20 77 29 48 

Sans sympathie partisane ..........................  13 4 9 87 26 61 

VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2022 (1er tour)       

Jean-Luc Mélenchon ...................................  26 4 22 74 31 43 

Emmanuel Macron .....................................  19 2 17 81 23 58 

Valérie Pécresse .........................................  23 3 20 77 33 44 

Marine Le Pen ............................................  20 3 17 80 32 48 

Éric Zemmour .............................................  20 7 13 80 40 40 

RELIGION       

TOTAL Catholique ......................................  22 3 19 78 34 44 

. Catholique pratiquant ..............................  22 6 16 78 29 49 

. Catholique non pratiquant .......................  22 3 19 78 35 43 

Autre religion .............................................  20 4 16 80 24 56 

Sans religion ..............................................  19 4 15 81 25 56 

RAPPORT A LA RELIGION       

Croyant et religieux ....................................  16 4 12 84 32 52 

Croyant mais non religieux .........................  24 3 21 76 34 42 

Athée convaincu .........................................  19 4 15 81 24 57 

CROYANCE DANS DIVERSES DISCIPLINES 
DE MANCIE 

      

Y croit .........................................................  31 5 26 69 36 33 

N'y croit pas ...............................................  3 - 3 97 19 78 

SE DIT SUPERSTITIEUX       

Oui .............................................................  37 7 30 63 35 28 

Non ............................................................  13 2 11 87 27 60 

SE SENT CHANCEUX       

Oui .............................................................  25 3 22 75 32 43 

Non ............................................................  18 3 15 82 29 53 

 


